

# 浙江监狱首届成人高等教育毕业典礼举行

## 他们刑满释放后将以“大学生”身份回归社会

本报记者 王春苗 通讯员 刘恒

本报讯 7月31日,全省监狱首届成人高等教育毕业典礼在浙江省第四监狱举行,首批127名服刑人员顺利毕业并获颁大专毕业证书。据悉,这是浙江省监狱管理局联合浙江开放大学推进服刑人员高等学历教育的一项标志性成果,在全国监狱走在前列。

为实现“大墙变大学”、刑期变学期,鼓励服刑人员提升文化素质,提高他们刑满释放后回归社会的适应和谋生就业能力,在高等教育自学考试的基础上,2021年9月,浙江省监狱管理局与浙江开放大学开展创新性合作,成立监内学习中心,开办服刑人员成人高等教育项目。

据了解,合作以来,监校双方共建师资

队伍和视频教学资源库,通过教师现场授课、线上微课相结合方式,为报名开放大学的服刑人员提供学习支持。这些服刑人员在完成日常改造任务后,以线上教学、民警教学和自学的形式,灵活安排学习进度、学习方式和时间,在两年半时间内修满学分、达到条件,可获颁国家认可的大学毕业证书。截至目前,2022级127名服刑人员全部修完专业课程,成为首批双方联合培养的“墙内大学生”。

浙江开放大学副校长应悦表示,监狱是一所特殊的学校,把教育送进高墙,就是希望通过学历提升教育为服刑人员提供一个重塑自我机会,从而矫正原本偏航的人生轨迹。

目前,监校双方已共同开设大数据与会计、机电一体化等多个以就业为导向的

专业,实现了服刑人员学历和技能“双提升”的现实需求,全省在读服刑人员443人,2024年预报名服刑人员近1000人。

“我的内心充满感恩,感恩监狱为我们提供的优质学习平台、感恩警官的辅导,我将用自己对新生活的热爱来回馈他们,做一个对社会、家庭有用的人。”毕业典礼上,拿到毕业证书的学员张某激动地说,明年即将刑满释放的他,将以“大学生”的身份回到父母身边,这让他对未来的生活充满了希望。

近年来,浙江监狱不断加强与职业院校、企事业单位协同,让学历教育更贴近服刑人员刑释后的就业需求,探索与地方教育部门协同,部分未完成学业的服刑人员将学分存入“浙江省终身教育学分银行”,出监后衔接地方开放大学继续完成学业,



所获证书可在中国高等教育学生信息网查询。

浙江省监狱管理局副局长黄宏表示,下一步,浙江监狱将以高等学历教育作为提升服刑人员文化水平、巩固教育改造成效的着力点,全方位提升服刑人员技能素质,促使其更好地回归社会,从而有效降低重新犯罪率,促进社会善治。

### 火热练兵



连日来,武警浙江总队宁波支队紧贴季节性训练特点,科学安排训练计划,组织官兵对战术、擒敌和综合体能等科目进行强化训练,进一步锤炼过硬本领、磨砺战斗意志。

通讯员 胡港 摄

### 汇聚爱心“蓄水池” 激活治理“善能量”

通讯员 许敏 胡哲南 本报记者 江胜忠

本报讯 2023年全市慈善总会系统捐赠收入首次突破5亿元,达到5.4亿元,位居全省第五位,创20年来新高,这是7月30日召开的金华市慈善总会第五次会员代表大会暨五届一次理事会议上传来的消息。

金华市慈善总会以扶弱济困为重点、依法行善为驱动、民生需求为导向,不断拓展帮扶领域、扩大救助范围、创新手段方

式、夯实基层基础、筑牢组织根基,有效发挥慈善在促进共同富裕和社会治理中的助力作用。比如,相继与市检察院成立国家司法援助对象帮扶专项基金、与市公安局成立爱警基金、与市文明办成立“德耀婺·关爱好人”基金、与市退役军人事务局成立关爱退役军人基金、与市关工委成立关心下一代基金、与市医保局成立暖心无忧基金等行业特色基金;会同爱心企业新设金华老娘舅、春光慈爱、鹤君助学等8个专项基金。五年来,共设企业(单位)冠名

基金15个,基金收益金额2012.2万元,所有专项基金收益均用于扶弱济困、奖教奖学、乡村振兴和社会矛盾化解等公益慈善事业。

去年6月成立的“金华老娘舅”调解专项基金,由东阳市长庚置业有限公司以留本捐息方式认捐1110万元专设,也是金华市首个社会矛盾调解基金,主要用于社会矛盾调解、发掘培育“老娘舅”调解队伍、发动社会力量参与矛盾纠纷调解和促进社会和谐的其他公益活动等。

### 腾空房里躺着一个赤膊男人,他是谁?

通讯员 陈晓青 庄佳钰  
嘉兴政法融媒体中心 王芳

本报讯 中午时分,一栋早已腾空的待拆房屋的三楼,风扇吱吱嘎嘎吹着风,一中年男子打着赤膊躺在床上,看到来人时显得格外慌张……这是近日嘉兴市公安局秀洲区分局新塍派出所轻装PTU队员在开展“夏季行动”叠加式步巡清查时看到的一幕。

男子是谁?为什么出现在这里?

面对巡逻队员的询问,男子眼神飘忽不敢直视,支支吾吾说自己叫“陈世明”。然而,根据男子提供的信息,巡逻队员没能

查到对应的人员信息,而男子也拿不出任何可以证明身份的证件。巡逻队员随即将男子带回派出所,作进一步核查。

在接下来的沟通过程中,男子又多次改变说辞,这样的表现引起了派出所民警杨嘉川的警觉。凭借多年的侦查经验,杨嘉川从男子提供的户籍、年龄、个人经历等碎片化信息展开侧面分析、碰撞,终于找出一个高度吻合的身份——贵州晴隆籍男子杨某胜。公安系统信息提示,杨某胜是全国命案在逃人员,已经潜逃在外近27年。

听到“杨某胜”三个字从民警口中说出,男子沉默了。杨嘉川通过打亲情牌、思想疏导、法治教育等方式加强审讯,终于打开突

破口,男子承认自己就是杨某胜,并交代了当年将他人砍伤致死的作案事实。

那是1998年初的一个冬夜,杨某胜与同村村民卢某某等人饮酒聚餐期间发生口角,情绪激动的他抽出了随身携带的刀具,砍在了卢某某身上。行凶之后,他慌不择路逃离了现场。交代完这些,杨某胜仰头长吁了一口气。潜逃这么多年来,他以“李平”“陈世明”等身份在全国各地躲藏,一直以打零工为生。为了逃避追查,他四处更换住所,还特意挑选工棚、桥洞、拆迁空置房屋等处所临时居住,非必要时绝不出门。

目前,秀洲警方已将杨某胜移交贵州警方。

### 三桥联通沪苏浙 长三角方厅水院 迎来关键进展

新华社 胡洁菲

7月31日,长三角生态绿色一体化发展示范区标志性项目——水乡客厅方厅水院跨域步行桥全面合龙。这意味着,沪苏浙三地可通过慢行桥实现全面贯通,“一刻钟跨越沪苏浙”指日可待。

方厅水院是长三角两省一市交界处的标志性跨域建筑,在四角分别设置了沪苏浙皖四个主题展示空间,中间用三座步行连廊连接,具有人文交流、文旅休闲与国际会展等功能,建成后可以实现“一天逛遍沪苏浙皖”。

项目建设单位、长三角一体化示范区新发展建设有限公司总经理朱翊元介绍,方厅水院跨域步行桥在合龙过程中,通过BIM模型三维分析、施工全程实践模拟、智能液压同步控制等多种技术手段,最大程度保证了桥梁合龙施工的精度和效率,为涉及多个坐标系、高程系统的跨省域项目提供了工程经验。

据悉,方厅水院项目共有东、西、北三座跨域步行桥。东西步行桥外形构造采用传统斗拱形制,在现代建筑中融入了传统美学元素;在整个桥梁的装饰设计中应用了可再生材料,桥梁屋面采用BIPV建筑光伏一体化及可再生能源系统,从材料选择到生产环节贯穿了低碳绿色的环保理念。三座桥体全部采用钢结构焊接工艺,大大增强了桥体的稳定性、耐久性和安全性,方厅水院跨域步行桥也是同时采用中国建筑传统斗拱形式和全钢结构焊接工艺的桥梁。

随着三座跨域步行桥全部合龙,项目建设也进入最后的攻坚阶段。今年10月,位于上海、江苏的场馆以及三座跨域步行桥将完成施工,位于浙江区域的场馆也将实现结构封顶。明年年中,方厅水院项目将整体完工。方厅水院建成后,将成为长三角综合展示窗口,集中示范城水共生、区域共享的发展理念,进一步完善和丰富水乡客厅公共交流空间,为长三角一体化示范区发展提供动能。